



无线瑞安



瑞安发布

市民若有咨询、建议或投诉，可登录瑞安网，进入瑞网议事厅，可@瑞网议事厅新浪微博，也可扫一扫二维码，登录掌上议事厅。

## 高楼镇党委书记金建宇做客《瑞网议事厅》 高楼越秀越美

记者 项武龙

高楼镇位于我市西部，历史悠久，文化源远流长，风景名胜众多，拥有联合国“急需保护的非物质文化遗产名录”东源木活字印刷术；全新打造的高楼绿道休闲养生旅游综合体入选温州21条美丽乡村特色旅游精品线，并吸引《温州两家人》剧组前来拍摄……这几年来，该镇在生态旅游文化特色小镇建设的道路上迈出了坚实的步伐。

前日上午，高楼镇党委书记金建宇做客《瑞网议事厅》特别节目，和广大网友一起讨论该镇在建设“秀美高楼、养生乐园”过程中取得的成绩和遇到的困难。

### “四化”建设推动秀美高楼

**主持人：**“秀美高楼、养生乐园”是高楼镇的发展战略，我们想具体了解下镇里的打算。

**金建宇：**自2011年行政区划调整后，我们紧扣绿色生态发展的工作主线，致力打造“秀美高楼、养生乐园”。这个发展战略充分结合高楼实际，高度契合省市“两美”建设的要求，符合我市“打造品质之城，建设

幸福瑞安”的战略目标，更是顺应高楼群众对美丽家园的期待、对美好生活的向往，实现经济社会、人与自然和谐发展。这个战略包含4个层面的内容：

一是对高楼景区设施再优化，包括对旅游路线规划、景区基础设施、接待水准、硬件软件完善等；二是对生态保护再强

化，包括控制污染性工业、养殖业的发展等；三是指对村居环境再美化，包括清洁乡村工作、美丽乡村建设、特色旅游小镇的打造等；四是指对人文景观再升华，包括木活字印刷等文化品牌创建，与文化有关的大型招商引资项目的落地，还有大型文化节庆活动的举办等。

### 美丽乡村建设硕果累累

**主持人：**近年来，老百姓非常关注各地的“美丽乡村建设”情况，有微博网友想请金书记介绍下高楼镇“美丽乡村建设”的进展情况。

**金建宇：**“美丽乡村建设”是当前我镇工作的重心，也是打造“秀美高楼、养生乐园”的有力举措。去年，我们在做了大量调研的基础上，克服重重阻力，整合资金投入1.3亿元（其中社会投入9000万元，政府投资4000多万元），启动了3条精品线和15个村的“美丽乡村建设”。

一年来，我们坚持村庄整治为依托，以景观改造为抓手，积

极融入文化、旅游、民俗等元素，开展墙体立面改造、溪流整治、景观节点打造和景观小品建设，建成了塔石古堡系列、东源木活字主题广场等一大批优质工程，使村庄面貌焕然一新，逐步实现了宜居、宜业、宜游的建设目标，受到了社会的普遍赞誉。其中，绿道美丽乡村精品线还成为瑞安唯一入选温州21条精品自驾旅游线路的美丽乡村景观线。

在抓好“美丽乡村建设”的同时，我们还同步推出了“五水共治”、“三改一拆”和“四边三化”工作组合拳。去年，我镇完成了5条垃圾河整治，完工39个

村农村生活污水工程，拆除违法建筑约4.25万平方米，是全市唯一完成“无违建镇”创建的镇街。“美丽乡村”和“四边三化”等考核工作均列全市第一。

我镇在生态环境整治中投入了大量人力、物力、财力，也取得了一定成效。但我们也清醒地意识到，环境整治是一项长期的系统工程，阶段性的治理成果仅是开始，接下来不仅需要我们持续的努力，更需要老百姓的积极参与。希望各位网友能够给我们多提宝贵建议，参与监督。

### 绿道主题游带动经济产业链构建

**网友提问：**高楼绿道现在很有名气，能否详细介绍下？

**金建宇：**绿道工程是我市的重点工程，也是我镇打造“秀美高楼、养生乐园”的重要一环。它包括自行车道和沿线景观主体工程，自驾车道，飞云江治理

工程，飞云江滩脚堰坝工程等内容。目前，绿道工程已投入近3.1亿元，建成8.5公里的自行车道和沿线景观带主体工程；飞云江治理工程已进入施工阶段；飞云江滩脚堰坝工程也已开工。

据统计，高楼绿道高峰期接

待游客最高达到每天2万人次。借助绿道主题游，沿线村庄采摘游、体验游和拓展游等配套产业得到迅猛发展，绿道沿线服务经济实现放量增长，集休闲、健身、养生等为一体的绿道经济产业链正在逐步构建中。

### 家门口可办理房屋拆建审批手续

**网友提问：**我们村有D级危房需要改建，有些房子都没有办理过土地证和房屋产权登记的，可不可以改建？镇政府如何解决村民的住房难问题？

**金建宇：**我能切实感受到我镇农村住房难问题十分突出，一些村居已多年未批过宅基地或建过房，干部群众对解决住房难的呼声很高，这也是我们多年来一直致力要解决的问题。

近年来，镇政府结合实际情况，通过盘活存量、增减挂钩、高山搬迁、安排解困房指标等方式，缓解了群众住房难问题，如坳口村通过拆改建的方式完成了81间危旧房改造；通过农房集聚工程建成占地43亩的永和小区328套。据初步统计，我镇3年来一共开工建设住房150亩，解决了1300多户村民住房问题；已落实用地指标暂未开工的达296亩，预计

可解决2600户村民住房难题。

同时，我镇积极做好农村宅基地审批管理工作。今年年初出台的《瑞安市农村村民住房建设管理办法（试行）》下放审批权限至镇街及各基层站所，我镇建立社区代办机制积极承接住房审批，方便群众办事。如村民想进行房屋拆建，可携带房屋权属资料和户口簿到各自社区或镇村办办理相关审批手续。



直播现场

### 1+X 政策助库区群众妥善搬迁

**网友咨询：**请问，关于赵山渡库区生态搬迁的相关政策出台了没？到底怎么搬，什么时候搬，搬到哪里去？

**金建宇：**赵山渡库区生态搬迁问题是我镇最受关注的历史遗留问题，也是我们最重视的民生问题。2013年5月，我市专门成立了赵山渡库区生态搬迁办公室。去年10月22日，我市出台了《关于推进赵山渡库区农房集聚生态搬迁工作的实施意见》，明确规定了搬迁

的基本原则、安置地块、安置标准、补助政策等问题，下步还将出台户籍人口认定办法、房屋拆除奖励办法、安置面积的回购、调剂办法等一系列配套政策，形成“1+X”政策体系。目前，几个配套政策已形成文本草稿。同时，我镇也正在着手做集聚点建设项目立项审批、设计方案等相关建设前期工作，争取今年启动建设，能早日让库区群众搬得出、住得进、安得下。

### 高楼镇简介

高楼镇位于我市西部山区，地处瑞安、文成、平阳、青田四县交汇处。全镇总面积275.7平方公里，总人口达10.22万人。已创成省级卫生镇、森林镇、旅游镇、生态镇、体育强镇以及温州市一级文明镇等。全镇森林覆盖率达70%以上，景区覆盖率超过63%，是国家森林旅游试验示范区。

《瑞网议事厅》现推出我市部门、镇街(功能区)党政负责人对话网民系列访谈，节目邀请相关负责人做客视频直播间，倾听群众关心和反映的热点、难点问题，为群众排忧解难。下一期栏目，将邀请马屿镇党委书记叶序锋与大家一起聊聊关于建设宜居马屿的话题，广大市民可以通过@瑞网议事厅微博、@瑞安日报-瑞安网微博等网络平台向嘉宾提问，栏目视频可以通过瑞安网《瑞网议事厅》官网、《无线瑞安》手机APP等同步收看。